

## 高起点定位 高标准要求 切实履行发展经济、造福一方的社会责任

近年来，曙光集团以各子公司为单位，紧密结合自身实际，紧紧围绕“壮大曙光实力，回报家乡人民”这一宗旨以及“量力而行，将贫困降到最低限度”这一目标，持之以恒地开展扶贫攻坚等社会公益事业活动，积极把加快经济发展、提高公司效益与社会公益事业结合起来，同步规划、同步落实，切实承担起作为龙头企业发展地方经济、造福一方百姓的社会责任。据不完全统计，近五年来，公司累计组织下岗再就业培训 150 多场次；修筑桥梁 5 座，参与铺设道路 20 多公里；吸纳下岗失业人员 353 名，资助学校、贫困职工、濒临失学学生各类物品、爱心款折合人民币 230 多万元；慰问敬老院内生活困难的广大高龄弱势人员折合人民币 50 多万元；支持“助残工程”，帮助解决生活困难的残疾人 160 多人次。最终，通过多渠道、多层次、多形式的扶贫攻坚工作，确保公益事业有变化、有创新、有发展、有提高，工作不松、力度不减，具体做法如下：

### 一、组织领导到位

为了把社会公益工作落到实处，公司及时成立以“一把手”为组长、各子公司总经理为副组长、各车间主任以及各科室负责人为成员的“曙光集团社会履责”工作领导小组，从建立、健全各类帮扶网络体系入手，强化组织领导，建立并形成“横向到边、纵向到底”的帮扶工作网络，同时，通过一系列奖惩条例，尽力营造出“人人有责任，个个有担挑”

## 社会责任报告

的依法尽责工作新局面，从而确保扶贫开发工作积极、稳妥地持续下去。

### 二、思想宣传到位

为了使全体职工都能以昂扬的斗志、饱满的热情积极地投身到这一高尚的工作中来，集团总公司协调各子公司、车间、班组进一步加大社会履责工作宣传力度，使公司上下都能充分认识到这一工作的重要性和紧迫性；认识到帮助社会弱势群体尽快脱贫致富是我国的一项重要国策，也是社会主义制度优越性的体现；认识到乐善好施、扶危济困是中华民族的传统美德，急人之困、友爱互助是人道主义和共产主义风格的崇高体现。

### 三、实化措施到位

扶贫开发、共同发展这一举措，是构建和谐姜堰的真实写照，也是对建设社会主义新农村的最好诠释，作为姜堰区支柱企业，按时足额完成各项税收工作任务，切实履行扶贫开发工作目标是曙光义不容辞的职责为此，公司做到以下几点：

一、是支持“希望工程”，开展捐资助学和帮扶结对活动。“苦，不能苦孩子、穷，不能穷教育”。这是公司领导时常挂在嘴边的话，对学生因贫困面临失学、家庭成员患有严重疾病的农户，公司每年均组织一定的资金，专门用于扶贫济困活动，例如：孔庄村三组的孤儿张文倩、蛙庄村七组的黄朋等学生，因家庭贫困，濒临失学的境地，公司一班人了解这一情况后，在蒋总亲自过问下，与其亲戚取得了联系，主动承担了他们的所有学杂费，直至其完成学业。另外，一年一度的高考、中考刚结束，公司就以此为契机，组织专人深入村组调查、了解那些因家境贫

## 社会责任报告

困而濒临失学的优秀学生，并与他们的家人或村组干部联系，建立贫困学生档案，主动承担他们的学杂费、生活费。不仅如此，为了让更多的孩子能安心读书，顺利地完成学业，公司一次性投入 20 多万元，为张沐初级中学、张沐中心小学修建了学生宿舍和操场跑道，较好地改善了农村中小学生的学习环境。近年来，先后赞助了张沐中心小学、张沐初级中学、姜堰区励才实验学校、姜堰中学等等。

二是支持“助残工程”，帮助解决残疾人和下岗职工再就业问题。面对社会上的一些特殊群体——残疾人，公司倾注了更多的爱心。以扩大生产为契机，有针对性地将有关招工政策向他们倾斜。制定了“治穷先治愚，治愚先治教”的帮扶工作指导思想和具体规划，明确了在对特困对象实施物质帮助的同时，全面提高弱势群体的整体素质。通过积极开展“三下乡”活动。公司以工会牵头，组织人员到野沐、蛙庄等村免费发放“中稻栽培管理技术”、“科学养殖”、“桑园管理”等农业培训资料；在此基础上，通过不定期地举办培训班，努力抓好弱势群体的智能帮扶工作。到目前为止，仅曙光压力容器公司就吸纳残疾人近 50 名，下岗职工达 30 名。

三是慰问生活困难的广大高龄弱势人员。每到逢年过节，公司均带着食品、物资去敬老院，看望、慰问孤寡老人。去年春节后，疫情期间，公司仍然以妇联、工会牵头，向白米敬老院捐献爱心款 3 万多元，捐献物品折合人民币 3000 多元。

四、做大社会公益事业。“善举创造和谐，爱心传递美德。捐助是一项功在当代，利在千秋的事业，作为企业义不容辞，责无旁贷”。这时

## 社会责任报告

曙光蒋总时常挂在嘴边的话。一是新冠疫情盛行期间，向白米卫生院疫情防控的一线医务人员捐送疫情防控后勤保障物资（价值人民币 10 多万元）；二是向张沐初级中学全校学生捐赠校服千余套（价值 20 多万元，后续将持之以恒地捐赠下去）；三是利用姜堰中学校庆的机会，向该校一次性捐赠 20 万元，用于学校的教育事业的发展，今年再次向该校捐赠 150 万元，用于学校操场跑道的改造；四是会同镇民政科组织开展“走进敬老院献爱心”主题活动，为老人们送去了爱心牛奶数百箱、水果数十箱；五是营造浓烈的“亲商、富商”的投资环境，投资 200 多万元，无偿为外商独资企业提供电力专线。

此外，公司在经济发展的同时，除了做好本地区的扶贫开发工作，还将爱心接力棒送向了远方。一是与连云港灌云县下车乡前门村结成“一对一”帮扶对子，捐献衣物 500 余件，捐资 15 万元；二是与河南省驻马店市上蔡县东洪乡榆社村结成“城乡文明共建”对子，捐献衣物 300 余件，捐资 24 万元；三是向中国石油大学（华东）捐赠 20 万元，鼓励该校培养出更多的优秀石油行业人才。

下一步，曙光集团将以取得的成绩为基础，找准新目标，明确新思路，进一步把思想和行动统一到党委、政府的相关精神上来，把代表广大人民的利益作为公益事业的出发点和归宿，一如既往、持之以恒地抓好社会公益事业，从而不断发挥公司全体职工凝聚力和号召力，与时俱进，奋力拼搏，力争以更加骄人的业绩来回报家乡人民。